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�ब�ुपथ

��माला 10 1

1. �न��ल�खत कथनो म� से स� अस� �ल�खए और अपने

उ�र का औ�च� भी दी�जए। 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Fmpts3WUDgtX


िकसी रेखा से समान दरू� पर ��थ �ब�ुओ का समु�य एक

रेखा होती है।

वीिडयो उ�र देख�

2. �न��ल�खत कथनो म� से स� अस� �ल�खए और अपने

उ�र का औ�च� भी दी�जए। 

एक वृ� उन �ब�ुओ का �ब�ुपथ है जो िकसी �दए गए �बदं ु

से �नयत दरू� पर ��थ है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Fmpts3WUDgtX
https://dl.doubtnut.com/l/_5X83anGQT2oH


3. �न��ल�खत कथनो म� से स� अस� �ल�खए और अपने

उ�र का औ�च� भी दी�जए। 

तीन �दए गए �बदं ु सरेख तभी ह�गे जब वह एक रेखा के

�ब�ुओ के समु� के अवयव नह� हो।

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��ल�खत कथनो म� से स� अस� �ल�खए और अपने

उ�र का औ�च� भी दी�जए। 

दो रेखाओ से समदरू� �ब�ुओ का �ब�ुपथ दोन� रेखाओ

के समा�र रेखा होगी।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_GmyvTtFum8Lh
https://dl.doubtnut.com/l/_TCQ3bpQrHwpO


��माला 10 2

वीिडयो उ�र देख�

5. तीन समरेख �ब�ुओ से समदरू� �ब�ुओ का �ब�ुओ

का �ब�ुपथ �ा होगा ?अपने उ�र का कारण �� क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक  म� ,म��काएँ AD , BE और CF �बदं ुG

��त�ेद करती है। �स� क��जये िक

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_TCQ3bpQrHwpO
https://dl.doubtnut.com/l/_2nAcIx2apax5
https://dl.doubtnut.com/l/_ogm5NqjHbTlC


[ संकेत  ]

वीिडयो उ�र देख�

AD + BE > AB
3

2
AG + BG > AB

2. �स� क��जये िक ि�भुज क� दो म��काओ का योग

तीसर� से अ�धक होता है।

वीिडयो उ�र देख�

3.  म� म��काएँ AD , BE और CF �बदं ु G से

गुजरती है। 

य�द GF=4 सेमी हो तो GC का मान �ात क��जए।

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_ogm5NqjHbTlC
https://dl.doubtnut.com/l/_BXPPBwFqyKzL
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6tD6FzqOlnt


�व�वध ��माला व�ु�न� ��

वीिडयो उ�र देख�

4.  म� म��काएँ AD , BE और CF �बदं ु G से

गुजरती है। 

य�द AD=7.5 सेमी हो तो GD का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6tD6FzqOlnt
https://dl.doubtnut.com/l/_dIw44DNnwr4P


1. िकसी ि�भुज के शीष� से समदरू� �बदं ु ........... कहलाता

है |

वीिडयो उ�र देख�

2. ि�भुज का गु�� क� � होता है।

A. ि�भुज क� भुजाओ के म� �ब�ुओ से ख�चे गए ल�

सि��भाजक का संगामी-�बदं ु

B. �तभुज के कोण� के सम��भाजक का संगामी -�बदं ु

C. ि�भुज क� माधयकाओ का संगामी �बदं ु

https://dl.doubtnut.com/l/_y25qSSQCdd2e
https://dl.doubtnut.com/l/_bFbHo6f4ZCEz


D. ि�भुज के शीष�ल� का संगामी �बदं ु

Answer: (ग )

वीिडयो उ�र देख�

3. समतल लुड़कने वाले वृ� के क� � का �ब�ुपथ होता है -

A. वृ�

B. व�

C. समतल के सम�तर रेखा

D. समतल पर लंबवत रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_bFbHo6f4ZCEz
https://dl.doubtnut.com/l/_PgsUH8PsSaTT


Answer: (ग )

उ�र देख�

4. य�द िकसी ि�भुज क� दो भुजा समान हो। तो ि�भुज होगा

-

A. समकोण ि�भुज

B. सम��बाहु ि�भुज

C. समबाहु ि�भुज

D. इनमे से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_PgsUH8PsSaTT
https://dl.doubtnut.com/l/_HYfDxJHcmZNT


Answer: (ख)

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द AB और CD असमा�र रेखा हो ,तो इनसे समान दरु�

पर रहने वाले �बदं ुP का �ब�ुपथ होगा -

A. �बदं ुP से होकर जाने वाली रेखाओ AB के साम�र

रेखा

B. �बदं ुP से होकर जाने वाली रेखाओ AB तथा CD से

अ��रत कोण क� संद�ुवभाजक रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_HYfDxJHcmZNT
https://dl.doubtnut.com/l/_qFgt86UDx7R4


C. �बदं ुp से होकर जाने वाली रेखाओ AB तथा CD के

समा�र रेखा

D. �बदं ुP से होकर जाने वाली रेखाओ AB तथा CD के

लंबवत रेखा

Answer: (ख)

वीिडयो उ�र देख�

6. वह ि�भुज �जसके ल�क� � ,प�रके� और अ�ः क� �

स�ाती हो ,कहलाती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_qFgt86UDx7R4
https://dl.doubtnut.com/l/_DXJ6MeD37IhC


A. समबाहु ि�भुज

B. समकोण ि�भुज

C. सम��बाहु ि�भुज

D. इनमे से कोई नह�

Answer: (क )

वीिडयो उ�र देख�

7. वह ि�भुज �जसका ल�बक� � ि�भुज का शीष� �बदं ुहोता है

,कहलाता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_DXJ6MeD37IhC
https://dl.doubtnut.com/l/_blyu36Q4Jdv7


A. समकोण ि�भुज

B. समबाहु ि�भुज

C. सम��बाहु ि�भुज

D. इनमे से कोई नह�

Answer: (क )

वीिडयो उ�र देख�

8. घडी के प�डुलम के �सरे का �ब�ुपथ �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_blyu36Q4Jdv7
https://dl.doubtnut.com/l/_alKovQeiT1G3


अ� मह�पूण� �� व�ु�न� ��

1. खंूटे से बंधी बकर� चारो और अ�धक से अ�धक दरु� पर

च�र लगाने पर आकृ�त बनती है -

A. वग�कार

B. वृताकार

C. ि�भुजाकार

D. आयताकार

Answer: (ख)

https://dl.doubtnut.com/l/_alKovQeiT1G3
https://dl.doubtnut.com/l/_FqcJKPU9k6WC


वीिडयो उ�र देख�

2. पंखे के �ेड� के �सरे से घूमते समय आकृ�त बनती है।

A. वग�कार

B. वृताकार

C. ि�भुजाकार

D. दीघ� वृताकार

Answer: (ख)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FqcJKPU9k6WC
https://dl.doubtnut.com/l/_q4IZEHX8lTNH


3. एक ��र �बदं ु A के चारो और आकाश म� A से सदा 4

सेमी क� दरु� पर एक दसूरा �बदं ुB प�र�मण � रही है। �बदं ु

B का �ब�ुपथ होगा।-

A. एक गोला

B. एक वृ�

C. एक अध�गोला

D. इनमे से कोई नह�

Answer: (ख)

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W22r7wTKg413


4. 10सेमी ि��ा वाले वृ� क� ि��ाओ ंके म� �ब�ुओ का

�ब�ुपथ होगा।

A. 15सेमी ि��ा वाला वृ�

B. 2.5सेमी ि��ा का सक� �ीय वृ�

C. 5सेमी ि��ा का सक� � वृ�

D. 7.5ि��ा का वृ�

Answer: (ग )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HFExU18Wcqu5
https://dl.doubtnut.com/l/_pa8aWwDW3Grd


5.  एक सम��बाहु ि�भुज है। शीष� A का �ब�ुपथ

जो B और C से समान दरु� पर रहता है ,होगा -

A. AB के सम�तर रेखा

B. AC के सम�तर रेखा

C. BC के सम�तर रेखा

D. के ल�रधक रेखा

Answer: (घ )

उ�र देख�

√ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_pa8aWwDW3Grd


6. िकसी ि�भुज क� भुजाओ से समदरू� �बदं ुकहलाता है-

A. प�रके�

B. अ�ः क� �

C. के�क

D. ल� क� �

Answer: (ख )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RQ2ljrftioy9


7. िकसी ि�भुज म� म��काओ का ��त�ेद �बदं ुहोता है -

A. ल� क� �

B. प�रवृत का क� �

C. अतः वृ� का क� �

D. के�क

Answer: (घ )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EQgJrHhN3rFF


8. 5 सेमी आधार पर सम��बाहु ि�भुज बनाए। इन ि�भुज� के

शीष� �ब�ुओ का �ब�ुपथ होगा -

A. आधार को ि��ा मानकर ख�चा गया वृ�

B. आधार को �ास मानकर �खचंा गया वृ�

C. आधार का ल� अ��क

D. आधार का कोण� के अ��क

Answer: (]ग )

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HWeV9NEesuMC
https://dl.doubtnut.com/l/_egWeYEdOVKjF


9. do �ब�ुओ से होकर गुजरने वाले वृतो के क� � का

�ब�ुपथ है।

A. उन �ब�ुओ को �मलाने वाली सरल रेखा के सम�तर

सरल रेखा

B. उन �ब�ुओ को �मलाने वाली सरल रेखा क� ल�

अ��क रेखा

C. वृ� क� प�र�ध

D. वृ�

Answer: (ख )

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_egWeYEdOVKjF


10. ि�भुज के के�क ��ेक म��का को �वभा�जत करता है

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (क )

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 2

2: 3

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_egWeYEdOVKjF
https://dl.doubtnut.com/l/_xhFszAlOXO8T


11. चख� वाले झूले म� झूलने समय आकृ�त बनती है -

A. ल� अ��क

B. रेखाख�

C. अध�वृत

D. वृ�

Answer: (घ )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xhFszAlOXO8T
https://dl.doubtnut.com/l/_umDd9mPah6GN


12. आकाश म� �ब�ुओ के �ब�ुपथ क� क�ना क� जा

सकती है -

A. गोला

B. घनाभ

C. बेलन

D. शंकु

Answer: (क )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gdS5hND6FJcU


अ� मह�पूण� �� अ�तलघु�रा�क ��

1. िकसी �दये हुए आधार के एक ही और अ��रत होने वाले

समकोण� के शीष� का �ब�ुपथ �ल�खय।

वीिडयो उ�र देख�

2. दो समा�र सरल रेखाओ से समान दरु� पर रहने वाले

�ब�ुओ का �ब�ुपथ �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RbAd5pXP6iuc
https://dl.doubtnut.com/l/_eHpTJnLlPQGL
https://dl.doubtnut.com/l/_LGxm045KguLX


3. समान आधार व् समान �े�फल वाली ि�भुज� के शीष� का

�ब�ुपथ �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

4. �बदं ु O से 2 सेमी क� दरू� पर रहने वाले �ब�ुओ का

�ब�ुपथ �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

5. उस �बदं ुका �ब�ुपथ �लखये �जसक� ��र �बदं ु M से

दरू� सदा 5.3 सेमी हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_LGxm045KguLX
https://dl.doubtnut.com/l/_Va2VzacL3IUb
https://dl.doubtnut.com/l/_kZhUzI66MGP4


वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी ि�भुज के शीष� से समान दरू� पर ��थ �बदं ुका

नाम �ल�ख।

वीिडयो उ�र देख�

7. तीन असंरेखीये �बदं ुA ,B तथा C से होकर जाने वाले वृ�

के क� � का �ब�ुपथ �नध��रत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kZhUzI66MGP4
https://dl.doubtnut.com/l/_UQB3MnRu1XNl
https://dl.doubtnut.com/l/_GCiHooOUjZfF
https://dl.doubtnut.com/l/_ikgT72Lk6wVd


अ� मह�पूण� �� लघु�रा�क ��

8. एक घडी म� सेक� िक सुई के �सरे का �ब�ुपथ �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

9. समतल म� लुढ़कने वले वृ� के क� � का �बदं ुपथ होता है:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ikgT72Lk6wVd
https://dl.doubtnut.com/l/_l9GWtQxZDy4v


1. कथन स� है या अस� 

ि�भुज िक भुजाओ के ल� सम��भाजक संगामी होते है।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक ही आधार BC पर तीन सम��बाहु ि�भुज 

,  और  ��थ है। �स� क��जए िक P

,Q और R समरेख है।

वीिडयो उ�र देख�

△ PBC

△ QBC △ RBC

https://dl.doubtnut.com/l/_spZylS0sY8gl
https://dl.doubtnut.com/l/_1sB2eRb0vMU7


अ� मह�पूण� �� �नबंधा�क ��

3. एक  म� म��काएँ AD ,BE और CF एक �बदं ु

G से गुजरती है। य�द AG=6 सेमी , BE=12.6 सेमी और

FG=3 सेमी हो , तो AD ,GE और GC �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

△ ABC

1. एक  क� म��काएँ AD ,BE और CF एक �बदं ु

G से गुजरती है। य�द AG=5 सेमी ,BE=12 सेमी और FG=3

सेमी हो तो AD ,GE और GC �ात क��जए।

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_m1LKS7uIeYoP
https://dl.doubtnut.com/l/_ySIq4iir5oXO


वीिडयो उ�र देख�

2. एक ि�भुज ABC म� म��काएँ AD ,BE और CF एक �बदं ु

G से गुजरती है। य�द AD=9 सेमी ,GE=4.2 सेमी और GC=6

सेमी ,तो AG , BE औरFG क� ल�ाइय� के मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ySIq4iir5oXO
https://dl.doubtnut.com/l/_2oMfkseCmq15

